



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábon... Hirdetéseket felvételre... Kéziratok vissza nem adnak.

Előzetési árak: Helyben és postán küldve... Egy évre... Fél évre... Negyed évre... Egyes szám 5 kr.

Table with columns 'Utolsó árkelet', 'pénz', 'árú'. Lists various prices for goods and services.

## A kenyér!

Régi dolog, de azért valószínűleg örök igazság marad, hogy az emberi élet nem egyéb, mint küzdelem a létért.

Tölvölgyi Titusz ur, az elvei árán kormányra jutott Tiszapárt új apostola szintén követi a régi világ apostolatát s kenyér után látott.

Nohát a tisztességes kenyérkereset soha se szegény, sőt felvilágosodott korunk dicséretéül legyen felróva, ma már oly érdem, mely a polgári életben is emelőleg hat az egyénre.

Szegény Tölvölgyi ur pedig annyira elkeseredett már kenyérkereseti foglalkozásában, midőn a helybeli kormánypart újságpapírosát tömögöti eszmeizsarnak, hogy nem átalotta ránk fogni a társadalom egyik legnagyobb bűnét — a kenyéririgységet.

Uram isten, micsoda kenyéret irigyelhetnék mi Tölvölgyi Titusztól?

A kormánypart szeretetre méltó Tölvölgyije — igaz — a legnagyobb ur talán ezen a világon, legalább addig biztosan az lesz, a míg Tisza Kálmán ott ül a kormánypolcon; mert a hitehagyott nagy urak szeretik a »megtért« barányokat, kiált ha azok — tollasok és tollaik hegyével dicsőíthetik az ő világra szóló nagyságukat s palástolják tévedéseiket.

Oly nagy ur a mi kesergő Tölvölgyink, hogy ő kész minden lapnak i n g y e n írni, csak egy feltételt köt ki s ez az, hogy úgy közöljék az ő cikkeit, a mint ő megírta. El is árusítja elméjének szörny-szülőtteivel a hazai lapokat, de igen óvatossan, csak a vidéki lapok porondján poroszkál, hogy az ő megváltozott nézetének híveket szerezzen, s másokat is elvéladára csábítson.

Honnan ez áldozatkészség? Egy szegény magyar írótl teltetik ki ez óriási folytonos áldozat?

Nem biz az. Hanem Tölvölgyi ur 1872-iki szavaival élve, lássátok, »a magyarok közül mindig voltak, a kik pénzzel, ranggal, hivattalal és más egyéb bel hagyták magukat vesztegetni, és a népközt is voltak, kik e megvesztegetett ártókat a szavaira hallgattak, ezért kellett évszázadokon keresztül túrnunk, hogy a mi saját hazánkban, a mi saját vérell szerzett országunkban a szolgák mi legyünk.«

Tölvölgyi ur sem rangot, sem hivattal

nem kapott, tehát saját következtetése szerint — más egyébbel hagyta magát megvesztegetni. Birja a »titkos alap.«

Hanem most már kérdjük: ezt a kenyéret irigyelők ő töle? Inkább sovárognának a béna koldus sorány falatjára, mint az elvéladás árán nyert lakomára. A költő szavaival élve: örmestebb hajtjuk le fejünket a függetlenség köszklájára, mint a szolgaság puha bársonypamlagára.

Soha sem irigyelhetjük azt a kenyéret, mely a lelkiismeret bérdisz gyanánt adatik.

Járhat az elvtelenség, a szolgálékütség esztető kardokkal, töltött fegyverekkel, hogy az emberi előtelet ostobaságának légvárában visszaszerezve elvesztett tekintélyt, a nagyzás hóbotjai s az alakoskodás fufangjai előtt nem törpül meg soha az igazság és a becsületes kitarítás előbb utóbb diadalra fogja ezt vezetni. Mert az igazság szava áthatóbb a menydörgésnél, s az igazságtalanság villámokot hord kebelében, és e villámok sujtják agyon azt, a ki az igazságot, elvéltséget üldözi.

A függetlenségi hírlapíró is kenyéret eszik, de ennek árát nem a hatalom veszi ki a közönség zsebéből, hanem a teljesített becsületes működésért adják azok az olvasóink, a kiknek elvélh működésünk tetszik. Ezt a kenyéret bírva, nem irigyelhetjük soha a zsoldul adott kenyéret.

Mind a kettőért meg kell szolgálni, az igaz. Csak hogy amazért m u s z á j, ezért erkölcsi kötelesség. Amaz zsold, emez tiszteltéj. Mellyik fér össze jobban az emberi méltósággal?

Feljeljen rá a közönség.

Debreczen, febr. 22.

A folytatás. Egy bécsi lapnak sürgönyzik Budapestről, hogy szélsőhali körökben általán beszélnek, hogy az országgyűlés azért fog május előtt elnapoltatni, mivel a tavaszi és nyári hónapokban nagy külügyi aktió lesz; nevezetesen Andrássy gróf keleti politikájának folytatása már teljesen elhatározott dolog. A »Nemzet« című félhivatalos lap gunyosan említi fel ezt a hírt, mivel a szélsőhali nem közlik a külügyi terveket. Bizony a félhivatalos hang sem egyéb ámitásnál, s az után épen nem lehet elindulni soha. Nagyon valószínű, hogy »az urakodó ház politikáját« a keleten folytatni fogják tovább, ha már megkezdtek. — A bécsi intéző körökről fel sem lehet tenni, hogy észre térnének.

Szerbek és horvátok közt »testvéries egyetértés« létrehozásán fáradoznak a főbb korifeusok. Az egyesülés társadalmi czim alatt történnek.

Fiam ez családi ügy, nem avatkozhatom bele.

— Igaza van, — morgom.

— Az apa felemelkedve felel: — Te nem vagy sem Laban, sem Mohamed, te örült vagy! Nem bánom a fiam akarkit vesz feleségül, de én nem adom a lányomat akarkibe! ki fia nagy?

— Mit tudsz?

— Adam apánké, — viszonzá Ali.

— Meg tudok halni, a mikor keil... — Helyes beszéd, — szolt Kuider.

Hát hozd el nekem a tollatlan madarat s akkor lányom a tied!

— Ah meg volt elégedve a felelettel.

— Köszönöm, hogy megengedted.

— Válassz tanukat, — mondá az apa.

Ali rám nézett.

— Én leszek a tanud, — kiáltám.

— Nem tudod, mire vállalkozol, — szolt Kuider-ben Abdallah. — Bele öszülhetsz!

— All se baj, — felelém. — Ali veled leszek.

— Én is, — szolt a kadi. . . . Kiváncsi voltam megtudni, mire vállalkoztam tulajdonképen.

A kadi vélem maradt, mikor vendégeim távoztak. Megkérdezém.

— Ah nehéz feladatra szánta magát, — mondá a kadi. — A tollatlan madár erős próbára teszi az ember türelmét ügyességét. Bizom Alahban.

## Degenfeld gróf ravatala.

Igazán megtisztelték azt a helyet, a hol az a jó ember, az a derek agg főur kiterítve feküdt.

Gróf Degenfeld Imre gyászravatalát tegnapelőtt állították fel az elhunytak Sándor utcza palotájában. A kapu bejárata s az attól felfezető fölépcsőház teljesen fekete bársonnyal vannak bevonva, ugyszintén a lépcsőzetek is. Az első emelet előszobájából, melynek falai hasonlóképen feketével fedve, két szobán keresztül vezet az ut a palota ebédlő-termebe, hol a ravatal áll. Mind a két szobának fekete bársonnyal bevont falain a Degenfeld család cimerei függenek. Az ebédlőbe nyúló ajtó felett bársonnyal, nehézzüst színűzattal körül font portale van alakítva, s a szobában, hol a ravatal áll, a tetőzet kupola alakra van készítve s fekete bársonnyal bevonva, közepén nagy ezüst csillaggal, míg a falakat ezüst csipke futja körül. A szoba közepén három lépcsőzetű emelvényen áll a ravatal talpatát gazdag ezüst hímzésű fekete bársony fedi. Ezen áll a koporsó, melynek belseje üveg, külső része alpakka valódi aranyozással. A koporsó üvegfedélén át látható az elhunyt főtárgy dízmagyar öltözetben, fekete pettyes fehér selyem blond szemfedélrel borítva. A ravatal előtt három ezüst csipkeszerű fekete bársonnyal leterített asztal van elhelyezve a koporsó számára. A termekben összesen mintegy 50 cziemer volt felüggesztve s a koporsó selyem takarójára hatszor van ráfestve. A palotát az alkalmából az entreprise de pompes funebres rendezte be kitünő izléssel. A fekete bevont fal mellett Szelárn udvari szállító által rendezett exotikus növények, babéripálmák, pálmák és korona-fák vannak művészi leg elhelyezve, ugy hogy az egész szoba egy kertnek látszik. Hogy a családtagok s a résztvevő közönség külön járulhassanak a ravatalhoz, abban történt megállapodás, hogy a családtagok az emeleti jobb oldali termeken át fognak a ravatalhoz menni, míg a közönség számára a baloldali termeken át lesz a bejárás fenntartva. A temetési szertartás holnap délután 3 órakor fog végbemenni a ref. egyház szokásai szerint az elhunyt palotájában s innen fogják a koporsót este 10 órakor egész csendben a magyar államasut indóházába vinni, hogy a 11 órakor induló külön vonattal Tég lásra, a családi sírboltba szállítsák. A Degenfeld-palotát reggel óta folyton látogatják a magas arisztokrácia tagjai. A Tisza és Odescalchi család folyton ott vannak s a mai nap folyamán fenn voltak a többek közt Tisza Lajos, gr. Andrássy Gyula, gr. Andrássy Manó, b. Lipthay Béla, Haynald Lajos bíbornok-érsek, id. Gr. Teleky Géza nejevel, gr. Péchy Manó, Majláth György országbíró, özvegy Bonis Fejérváry Géza altábornagy államtitkár, Prónay József s még többek. A ravatalra az első koszorú gróf Andrássy Manó küldötte; ez babérlevelekből áll, melyek közé kamáliák s narciszok vannak fűzve, Török ev. szuperintendens egy pálma-koszorút küldött, melynek piros-fehér-zöle szalagjain »A pesti ref. egyh. hű főgondnokának, tisztelet és hála jeleül« felirat van Báró Kemény Kálmán koszoruja pálmalevelekből, piros kaméliákból, fehér hiacintokból és több színű viőlákból áll, széles fehér moire-antique szalaggal. Ezeken ki-

vül Szelárn József udvari virágzállító viragszövőben a következő koszorúk készültek: Tisza Kálmán miniszterelnök rendkívül díszes és gazdag koszoruja, Tisza Lajos pálmakoszoruja, fehér szalaggal »Gr. Degenfeld Imrénék Tisza Lajos« felirattal, »Gróf Bantfy Béla és neje gróf Degenfeld Imrénék« felirattal ellátott, fehér virágokból készült koszorú, »Özv. gr. Teleki Sándorné gróf Degenfeld Imrénék« feliratu ugyanolyan koszorú; Szathmármegye fehér virágokból készült díszes koszoruja, fehér és fekete szalaggal »A kegyelet emlékéül szülöttfiának« felirattal; a magyar általános hitelbank fehér kaméliákból és lilaszínű hiacintokból készült koszoruja, széles fehér szalaggal »Mélyen tisztelt igazgatótanácsosának« és az igazgatótanács ugyanilyen koszoruja. »A felejtethetlen tagtársnak« felirattal, végül az országos kisdédvő egyetnek fehér virágokból készült koszoruja, fehér szalaggal »Gróf Degenfeld Imrénék, kegyes jótévőjének« felirattal.

Gróf Degenfeld Imre ravatalára a Tiszavölgyi társulat központi bizottsága is koszorút küld. A koszorú fehér szalagjain következő felírás lesz: »Gróf Degenfeld Imrénék — Tiszavölgyi társulat.« A boldogult gróf ugyanis a tiszai ügyek lelkes bajnoka volt s a Szechenyi által alapított alsó-szabolcsi nagy társulat ügyeit mint annak elnöke évek hosszu során át oly mintaszertien vezette, hogy a társulati önkormányzat hívei annak sikerességét igazolnák, mindenefelett az alsó-szabolcsi társulatlal elért eredményekre szoktak hivatkozni.

Majláth György Degenfeld Imre gróf emlékének a főrendiház keddi ülésén a következő kegyeletes szavakat szentelte: Sajnos köztudomás alapján kötelességem bejelenteni gr. Degenfeld Imrénék, a tisztult hely. hitvallása egyházkerület főgondnokának elhunytát. Az elhunyt a magán- és közéletben ritka tulajdonok által túnt ki; a magánéletben ugy is mint férj, ugy is mint atya, ugy is mint barát, de hozzátesszem, ugy is mint gazda példányképül szolgálhatott. A közéletben elv-és kötelességül volt, mint kevés és épen azért nemcsak hitorsosai tisztelték őt meg változtalan bizalmukkal, hanem lehető legselesebb körben a köztisztélet és nagyrabecsülés tárgya volt épen azért felkerem a méltóságos főrendeket, hogy emlékezetének jegyzőkönyvekben illő helyet szentelni, egyttal pedig holnap a raval körül teljes számmal csoportosulni méltóztassanak. (Helyeslés.)

A képviselőház elnöke Péchy Tamás a következőket mondá a tegnapi országgyűlésen: Egy kéresem van a t. házhöz. (Halljuk!) A t. ház rendszerint 2 óráig tartja üléseit. Kérném azonban a t. házat, méltóztatni, hogy ma korábban végezzük be az ülést, mivel mint méltóztatnak tudni, hazánk egy kitünő férja hunyt el és temetése ma délután két órakor lesz, és még vagyok gyöződve, hogy Degenfeld Imre gróf iránt a ház tagjai az általa egy hosszu életen át méltán megérdemelt tisztelet adóját leróni óhajtják. (Élénk helyeslés.) Azt hiszem tehát, a t. ház méltóztatik beleegyezni, hogy az ülés egy órakor véget érjen. (Helyeslés.)

— Igaza van uram, — feleli Ali. — Két nap alatt vagy én halok meg vagy a madár kezemre kerül s Zohra vömmé lesz.

— Miféle madár ez? — Kérdém.

— Nem szabad róla beszélni, mikor el-lene indulunk, mert ravasz mint a zsidó és bátor mint az arab.

Másnap hajnalban utra keltünk hárman. Én, Ali és a kadi.

Utközben szólásra birtam ovatos kíséromet.

— Mikor Alah a madarakat teremté, — kezd a kadi, — adott neki királyt is és azt Thir-es-sémának: az ég madarának nevezi. Ez volt a legtekélyesebb a madarak közt. Olyan volt, mint az oroszlan a többi négy lábúhoz hasonlítva. Bemutatta a szárnyasoknak az ég madarát:

— Ime a lég királya, ez a ti uratok, neki engedelmességedetek. Te pedig Mór és Zema uralkodjál fölöttük. De jegyezd meg, hogy csak az hatalmas, a ki igazságos. Rettegj tőle és légy erényes.

De az ég madara elbizta magát s megfellekedett Alahról. Valóságos zsarnok lett belőle és kicsapongó életet élt. Alah jó, mindent megbocsát csak a kicsapongást nem tudja megbocsátani. Az ég madara elcsábítá a sasnak hitvészt. A sas fészékben rut fiak keltek s apjuk nem ismerté őket magának.

Gyűlölség ébredt szívében neje iránt, panasza ment Alahhoz.

## A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

### A tollatlan madár.

Arab legenda.

Egy francia utazó beszéli el ezt az érdekes történetet. Hosszabb ideig barangolt az algieri pusztákon s megismerkedett a sivatag fiával, annak jellemével és számtalan babonájával:

Vadászni jártam a sivatagba és társam volt egy fiatal arab is, kinek minden vagyonát egy sátor, erős karok és bátor szív képezik. Szép fiatal ember volt és istenhívő, mint a muzulmán mondja.

Egy reggel szomoruan szállt le lováról: — Menedéket keresek nálad, — szolt sátram elé lépve.

— Alah hozott. Mi baj? — kérdém.

— Kuider aga el akar zártni.

— Mit vétettél neki?

— Szerelmes vagyok. . . . Csodálkoztam, hogy ilyesmí is felkölhethi az aga haragját.

— Nem értelek.

— Uram, a szívnek nem lehet parancsolni. Én szeretem az aga leányát és Zohra is szeret engemet. Alah napja sít ránk s atyja ellenzi szerelmünket.

Advertisement for 'Savanyú-kút' (Sour Spring) and 'Giesshubler' products, including 'Matti's' and 'Giesshubler' brands.

Gr. Degenfeld Imre gyászistenizslete tegnap tartott meg, a mikor rendkívüli nagy számu és díszes közönség jelent meg. Révész Bálint mondott gyönyörűs utána remek egyházi beszédet. Majd Tóth Sámuel igen meleg hangon tartott s emelkedett szellemű oratóiott tartott. Ők valóban mint tisztántuli ref. egyházkerület nevében adták meg a megboldogultnak a végtiszteletet. A ref. egyház legkiválóbb férfiai által volt képviselve; a dunántúli egyházkerület külön küldöttség által képviseltette magát, melynek tagjai Pap Gábor püspök, Beöthy Zsigmond e. k. főjegyző, Pulay Kornél és Barhó Bálint orsz. képviselők voltak. A ravatalt a koszorúk tömege teljesen elborította. Megemlítendő, hogy a ravatra az országos erdészeti egyesület is díszes koszorút tett le, zódszínű szalagján a felirattal „Buzgó választmányi tagjának az országos erdészeti egyesület.” A megboldogult gróf e testületnek első megalakulása óta alapító tagja volt, s mint az igazgató választmány tagja mindvégig élveken érdeklődött törekvései iránt. Temetésén az elhunytat melyen fájáló egyesület szintén külön küldöttség által vett részt.

A külön vonat, mely a holttestet tegnap éjjel Teglásra vitte, kizárólag csak a család tagjai számára volt számítva, s a legkisebb számról volt cselédsegen kívül éppen senkit sem vehetett magába a család szorosabban vett tagjain kívül.

Korán reggel érkezett meg a drága halott Teglásra, a hol a közséj apraja s nagyja talpon várta a gyászkereset érkezését. A menyire szerettek az öreg grófit, annyira fájálják halálát.

Nemes gróf! Aggódva kerdezzük sirbold előtt is: ki lép ürrül nyomodba?

Hajdumegye.

(Hivatalos jelentés a népoktatás állapotáról az 1882-évesben) (Vége)

VIII. A z iskolai helyiségek r ó l . Bérelt iskola volt = 9, a többi 63 a felekezettek tulajdonát képezte. Tanterem van = 137, ezek között taneszközökkel kellőleg fel volt szerelve 134, nem volt 3 nevezetesen a böszörményi izr. iskolai. Nagy pusztai tanyai és Martinkai hely. hitv. iskolai tanteremek. — Tanítók = 91. Faiskola = 53. iskolakert = 61. testgyakorló tér = 59.

IX. Tanszerek. Fekete író tábla volt = 245, szemlelhető képgyűjtemény = 12, fali olvasó tábla gyűjtemény = 58, számológép vagy fali tábla = 87, fali térkép és pedig Magyarország = 91, osztrák-magyar monarchia = 43, Európa = 62, föld 5 része = 32, földgömb = 66, természetrajzi gyűjtemény = 66, természetani gyűjtemény = 50, rajz és szépírási gyűjtemény = 44, tanítói és ifjúsági könyvtár gyűjtemény = 94, testgyakorlati eszköz gyűjtemény = 13.

X. A z iskolák j ö v e d e l m e . Az iskolák jövedelme lett készpénzben = 82072 frtot tett természetben = 29392 frtot, összesen = 111464 frtot.

Számazott a jövedelem a következőkből: a. 143132 frt értékű ingatlan jövedelméből = 11844 frt, b. 28987 frt tőke kamatjából = 1455 frt, c. tandíjból = 11086 frt, d. állami segélyből = 236 frt, e. Községi segélyből = 8751 frt, f. egyházi segélyből = 70735 frt, g. egyéb forrásból = 7357 frt, összesen = 111464 frt.

XI. A z iskolák k i a d á s a i . A kiadás tett ugyanannyit mint a bevétel vagyis = 111464 frt. Ebből tanítói fizetésre fordított 77960 frt (tanítói fizetés átlag volt 564 frt 93 kr, ebbe beszámítva a természetben tanítói laká-értékű is) futásra, világításra, tisztogatásra = 9188 frt, tanszerekre = 1948 frt, szegény gyermekek könyveire = 501 frt, vegyesekre = 2595 frt, vásárlás, építkezésre = 19242 frt, összesen = 111464 frt. Egy növendék taníttatása átlag került 7 frt 17 krba. Egy iskola fenntartása átlag = 1548 frt 11 krba.

XII. A közoktatási törvényben kiszabott

Allah haragra lobbant, a sast nevezé ki az ég madara helyébe királyul és Mór- és Zema következő itéletet hallott tőle: A légből a földre fogsz hullani és elhagyatva, szeretet nélkül élni!

Megfosztá tollaitól és zsidófejet adott a madárnak.

Ez időtől fogva a tollatlan madár elhagyatva el és gyulóló azokat, a kik szeretnek. A szerelemnek legigazabb próbája, ha valaki ezt a madarat le tudja győzni. Mert csak az azal száll harcra: a ki igazán szeret, a szivtelen embert kerüli. Erre a pusztára szánta Kuiderben Abdallah lányának kéréjét.

Egész nap lovagoltunk a pusztán, de nem találtunk tollatlan madarat.

— Soká kereshtjük, — jegyzém meg a kadihoz fordulva.

— A meddig Allah akarja, — felelé a bölcs bíró.

Ali szomorú volt, én nem kevésbé vágytam czélhoz jutni.

Ali éjjel leölt juhokat dobott ki a homokra, hogy a ragadozót oda csalja vele.

Négy napig elég ragadozó madarat ejtetünk, de a tollatlan nem volt köztük.

Ótödik nap egy lovas jelentette, hogy ő már látott egyet nem messze tőlünk.

Ali leszállt lováról és imádkozott. Nagy feladót várt reá, mert semmi fegyvert nem volt szabad használnia, csak pusztá kézzel kellett elfognia az ellent.

tantárgyak oktatásában elért általános eredmény, következő volt:

I. R e t . i s k o l á k b a n vallásból jeles, — irvaolvasásból jeles, — szépírásból jeles, — polgári ügyiratokból jeles, magyar nyelvből jeles, — fejbéli számolásból jeles, — jegyekkel számolásból jeles, beszéd- és értelemgyakorlatokból jeles, — hazai földrajzból jeles, — hazai történelemből jeles, — általános földrajzból jeles, — természetrajzból jeles, — természettanból jeles, — gazdaság és kertészeti gyakorlatból jeles, — polgári jogok és kötelességekből jeles, — énekből jeles, — testgyakorlatból jeles, — rajz és szépírásból jeles, — női kézi munkából jeles.

II. R ó m . k a t h i s k o l á k b a n vallásból jeles, irvaolvasásból jeles, polgári ügyiratokból jeles, fejbéli számolásból jeles, jegyekkel számolásból jeles, Magyar nyelvből jeles, beszéd és értelemgyakorlatokból jeles, hazai földrajzból jeles, hazai történelemből jeles, általános földrajzból jeles, természetrajzból jeles, természettanból jeles, gazdaság és kertészeti gyakorlatból jeles, polgári jogok és kötelességekből jeles, énekből jeles, testgyakorlatból jeles, rajz és szépírásból jeles, női kézi munkából jeles.

III. G ó r . k a t h i s k o l á k b a n vallásból jeles, irvaolvasásból jeles, polgári ügyiratokból jeles, fejszámvetésből jeles, jegyszámvetésből jeles, magyar nyelvből jeles, beszéd és értelemgyakorlatokból jeles, hazai földrajzból jeles, hazai történelemből jeles, általános földrajzból jeles, természetrajzból jeles, természettanból jeles, gazdaság és kertészeti gyakorlatból jeles, polgári jogok és kötelességekből jeles, énekből jeles, testgyakorlatból jeles, rajz és szépírásból jeles, női kézi munkából jeles.

IV. M ő z e s v a l l á s u i s k o l á k b a n vallásból jeles, irvaolvasásból jeles, polgári ügyiratokból (felsőbb osztályok hiánya miatt nem tanítottak) fejszámvetésből jeles, jegyszámvetésből jeles, Magyar nyelvből jeles, beszéd és értelemgyakorlatokból jeles, hazai földrajzból jeles, hazai történelemből jeles, általános földrajzból jeles, természetrajzból jeles, természettanból jeles, gazdaság és kertészeti gyakorlatokból (felsőbb osztályok hiánya miatt nem tanítottak) polgári jogok és kötelességekből (felsőbb osztályok hiánya miatt nem tanítottak) énekből jeles, testgyakorlatokból jeles, rajz és szépírásból jeles, női kézi munkából jeles, (felsőbb osztályok hiánya miatt nem tanítottak).

A női kézi munkák = 31 iskolában, s a házi ipar pedig 18 iskolában tanítottak. Az iskolai takarékpénztárak száma volt = 24. Az előbbi iskolai évi tanügyi állapottal összehasonlítva: az iskolák száma szaporodott 2-vel. A tankötelesek száma szaporodott 915-el. Az iskolába járók száma apadt = 63 mal. Az iskolába nem jártak száma szaporodott 978-al. A tanszerek általában véve szaporodtak. A könyvtárak száma szaporodott 61-el. Az iskolák bevétele több volt 30496 frttal. A kiadás ugyanannyival. Az elmúlt 1881/2 tanévben új iskola létesítettett a következő helyeken: 1. Balmaz-Ujvárosban a ref. felekezetenél 2 elemi vegyes iskola, 2. Böszörményben szintén a ref. felekezetenél 2 elemi parallel osztály a fi és leány iskoláknál. 3. Ugyancsak Böszörményben 1 izr. vegyes elemi iskola. 4. Hadházon 1 izr. elemi vegyes iskola 5. Nagy pusztán (B-Ujvárosi határban) 1 közséj jellegű tanyai elemi iskola.

U j s k o l a k h á z é p ü l t : 1 Balmaz-Ujvárosban = 2. 2, P-Ladányon = 1. 3 Szovátón = 1. 4. Tegláson = 1. Szaporodott a tanteremek száma: 1. B-Ujvárosban a ref. elemi iskoláknál 2 tanteremmel, 2. Böszörményben szintén a ref. iskoláknál 2-vel, 3. Böszörményben az izr. iskolánál 1-el 4. Hadházon az izr. iskolánál 1 el. 5. Nagy pusztán tanyai iskolánál 1 el. 6. Szoboszlón a ref. iskolánál = 1 tanteremmel.

U j t a n i t ó i á l l o m á s s z e r v e z t e t t k ö v e t k e z ő h e l y e k e n : 1.

En nem tudtam, hogy ez a tollatlan madár, a legveszedelmesebb ragadozó egyikike. Közé mentünk a helyhez, hol a madár egy birka hulláján időzött. Ali hason csusztott felé és alatomosan ráborítá köpenyegét. Minden küzdelem nélkül elve ejté hatalmába a veszedelmes állatot.

Ali összekötözte lábait, szárnyait és ugy akasztotta fel a nyereg kápájára.

— Ebből látszik, hogy Ali igazán szereti Zohrát; megbúvólve szerelmével a vad madarat, mely mozdulni nem bírt, mikor kezei közé került.

A z a g a t á b o r á n á l ö r m r i v a l g á s s a l f o g a d t a t á n k .

— Itt jön Ali, a győző! Zohra boldog lesz! — kiáltozák az asszonyok.

A z a g a k o m o l y a n m o n d á : — Alah akarja!

Kivette övéből kését és levágta vele a tollatlan madár rut fejét.

— Vidd ezt Zohrának. — A szolgálta futott vele.

Két hét múlva megülték a lakadalmat s szép menyasszony nyakán arany-láncra fűzve ékeskedett a tollatlan madár feje.

Ali szerencsés volt, ma már gazdag ember s mindenki emlegeti, hogy ő az, a ki a tollatlan madarat legyőzte.

Balmaz-Ujvárosban a ref. iskoláknál = 2. 2, Böszörményben ref. iskoláknál = 3. Böszörményben izr. iskoláknál = 1. 4, Hadházon izr. iskoláknál = 1. 5, Nagy pusztán tanyai iskoláknál = 1. 6, Szoboszlón rom. cath. iskoláknál = 1.

A tanítók között egy halálózási eset történt nevezetesen elhalt Kovács Mihály szoboszlói ref. elemi iskolai tanító.

Debreczen, február 18. 1883. Kiss József, hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

Törvényhozás.

Budapest, febr. 21. A fegyveradórol és a vadászati adórol szóló javaslatot tárgyalta ma a képviselőház. Harkányi előadó tetszést keltett beszéddel nyitotta meg az általános vitát, melyben többen vettek részt. Györfy Géza a függetlenségi párt nevében, sikerült elcsekkkel fűszerezett beszédben jelenté ki, hogy a javaslatot nem fogadja el a részletes tárgyalás alapjául. — Lazar Lajos a fegyveradó helyett fegyverengedélyt kíván behoztatni s a 12 frtos vadászati adó helyett 6 forintot. Orbán Balázs előadja, hogy az 1875: XXI. törvények kis adóösszegért roppant károkat okozott, főleg a heges vidékeken, hol a lakosság a ragadozó vadak ellen védtelen. Ugyanazon okból nem fogadja el a jelen javaslatot sem. Szapary pénzügyminiszter a mondottakra reflectálva, hangsúlyozza, hogy a kormány a kényszerhelyzet nyomása alatt nem fogadhatja el a 12 frtos adóttal leszállítást 6 frtra és pedig annyival kevésbé, mert más, jóval terhesebb adókat az államkincstár érdekében emelni vagyunk kénytelenek, itt pedig egy kevésbé terhes adórol van szó. Szalay Imre határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint a pénzügyminiszter utasíttatnék, hogy meg ezen ülésszak alatt új javaslatot terjesszen be. Irányi Dániel elvben elfogadja ugyan, hogy a vadászat megadóztatva legyen, bár kisebb adóttal kíván, mint a javaslatban van, de a fegyveradót semmi szint alatt sem fogadja el és pedig főleg közbiztonsági és honvédelmi okokból. — Harkányi előadó replikája után a ház többsége elfogadta a javaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául, s az 5 első szakasz változatlanul megszavaztatott, mellőztetvén a Madarász József, Gyurgyik, Györfy, Pető, Vidovich módosítványait.

A 4. §-nál, mely szerint az uralkodó család tagjai egy a fegyveradó, mint a vadászati adó fizetése alól kivételnek, felszólalt Csanády Sándor s azt kívánta, hogy ezen adók alól csak a királyi vetések ki, az uralkodó család tagjai fizessék meg azokat. Szapary pénzügyminiszter erre megadván a kellő választ, a szakasz felett szavazás történt. A többség felállással fogadta el a §-t, a függetlenségi és habarekpárt ülve maradt.

Ezzel az ülésszak, Degenfeld gróf temetésére való tekintetből, kiról az üléss elején a ház elnöke meleg szavakban emlegette meg, véget ért. Holnap a most felbeszakított javaslat tárgyalását folytatja a ház.

Színügyi érdekeink.

Debreczen, febr. 21. Szintársulatunk jelenlegi tagjai.

A Foltényi-pár. Talán már el sem tudna lenni a debreczeni színház és közönsége a jó öreg Foltényi bácsi és kedves derék felesége nélkül; olyan jóleső megszokottság őket a színpadon, — nemcsak — de még a színház tájékan is látni; sőt a bérloközönség már Foltényi nélkül el sem tudna lenni, — ki előkényen — néha finom élces modorával — általános kedveltségnek örvend. — Máskülönbben ha visszatekint szép emlékekkel teli múltjára a színészi pályán Foltényi Vilmos is elmondhatja magáról: no én eléget éltém! jam satis vixi! — Mert csinos szép gyerek volt ám az öreg ur annak idejében, — a színpadon pedig oly tiszta és oly elegáns öltözékekben jelenik meg még most is, mintha skatulyából lépne ki, s csak a mondók vagyunk, hod' hod' hod' : a fiatalabb nemzedék eljáratna hozzá leczkeőrákat venni a galle-ria, elegancia és finom modorból. — Foltényi né — a drámai annyaszerepekben nélkülözhetlen színpadunkon. — Olyan jói zü mamákat szeretetreméltó nagyménket, és bájos nagymamákat, jó magyaros földes asszonyokat, Sajnónt meg Panna asszonyt — nem tud adni senki mint ő. — Az igaz, hogy jól is gatlán vén háripiak után, a kiket a fővárosi színházakban minduntalan látunk, a Foltényiné szép arca és jótáplált alakjában gyönyörködni. — Az igazi tősgyökerez magyar matrona — külömben is nem magas — rut, sovánny és fogatlan — ilyenek a mesebeli boszorkányokat tartottuk mindig, hanem középtemetű, szép arcu és kővér. Számtalan szerepet melyekben Foltényinét már láttuk, lehetlen itt felsorolnunk s most csakis Szilágyi Erzsébetet, özvegy Stomflaynéét és Revil hercegnét az „a hol unatkoznak“ című vigjátékban emeljük ki, — mint a melyekben a folyó idényben láttuk.

Operette-tenor. — Bérczy után Erczy. — Tehát egy b-vel kevesebb mint elődje. — Csakhogy egy e-g-g-s c-s-c-á-l-á-1-k-e-b-b-á-m, az a baj. — Ez rossz csere volt nagyon, a mi az é-n-e-k-e-s-t-illeti; mert azt kénytelenek vagyunk elősmerni, hogy játéka, ügyesége, csinos öltözékei elébe helyezendők az ügyetlen, szegletes, öltözni sem tudó Bérczy-

nek. — Hanem az é-n-e-k-e-s-t-öl első sorban nem azt követeli a közönség, hogy ügyesen ugrifüleskedjék a színpadon, csinosan öltözök-adjék és mutasson olyat is, a mi nem az övé, hanem azt, hogy é-n-e-k-e-l-n-i tudjon. — Erczynél pedig a leghatártalanabb jóindulat sem képes abba belenyugodni, — hogy az a kornyikálás é-n-e-k-e-l-e-s számba mehessen. — Végy kezébe egy cizerát, melyen csak egy hur maradt s hallgasd annak fájdalmas pengését: olyan az Erczy hangja. — Vékony is, gyenge is, kopott is. — Hiába, az idő és hasznát elkopatja még magát az érczet is, hát még a hangját? — Külömben, hogy igazságtalanok ne legyünk, megemlítjük, hogy a Kisasszony feleségben Frikkkel órásele-gényt, a Nap és holdban a ház nagycyot, és a Coscolettóban Polykarpót előggyé-jöl éneklí; — Valentin-Olivette-ben, — Patroklust — Dunánban és Marasquinot Giroflóban Jean Greuiche-n-x-t-a Corneville-ben, — Ange-Pitout Angot-ban és Goltz Juliant a Fatunitzában pedig teljesen élvezhetlenné teszi. — Ugy hisszük, Erczynek is jobb lesz már nyugalomba vonulni és szerzett babérait pihenni.

Zero.

Külföldi dolgok.

Ferry ma mutatta meg magát a francia kamarában a teljes számu miniszteriummal. Moszkvában a koronázási ünnepek három hétig fognak tartani. A tanács egy millió sűteményt rendelt meg szegények közt kiosztás végett. — A Duna-értekezlet még tart. Még alig jutottak valami eredményre a nagykövetek. — Az angol kormány nagyon meg van akadva az ir-kérdéssel. Legközelebb is Dublinban vizsgálat fog megindulni. A kormány egy nagy horderejű összeesküvésről vett hírt.

Az aradi veszedelem.

Arad város tanácsa tegnap délelőtt ülést tartott a színházi szerencsétlenség ügyében. Megállapodás történt, hogy a színház újból felépítése tárgyában minő javaslatok tétessenek a törvényhatósági bizottságnak. A javaslatban a főbb pontok ezek: A színház még év folyáman felépítendő. A színpad olyképen nagyobbíttassék meg, hogy lehetséges legyen mögötte raktárt állítani, mely a színpadtól tűzmentes falazat által legyen elkülönítve. A nézőtér berendezésére nézve is messzemenő intézkedéseket ajánl a tanács, melyek a tűzmentességet biztosítják. A tervek beadására ápril 15-én javasolja kitűzni. A pályaművek közt az első 2000, a második 1000 frttal jutalmazatik. Az aradi színtársulat tagjai első gyűlést tegnap tartották meg. Szatmári Arpad egy festett trónon ülve, mesélte, hogy micsoda kolosszális jutalomjátéka volt tegnap: hét órákor már egyetlen ember sem juthat a nézőtérre. Maunberger igazgató kitarásra buzdítá tagjait, a színiügylet közelebbi gyűlésig, melyen a segélyezés kérdése szóba kerül. A színiügylet bizottság ülésén előlegesen elhatározottak a színészek segélyezésére nézve, hogy a városi hatóságnál begyűlő pénzösszeg, mely máris mintegy 800 forintot tesz ki, oly arányban osztassék fel, hogy a 40 vagy ennél kevesebb havidíjjal bíró egyének fizetésük 75%-át, a 30—100 fto elvevők 30, és a 100 frton felül díjazottak a fizetés 25%-át kapják ki két hetenkint előre.

UJDONSÁGOK.

\* Simonyi Ernő siremlékére szerkesztőségünkben újabb adakoztak: Somogyi Pál tanár . . . . . 1 frt Zöld János . . . . . 1 frt Nagy Pál tanár . . . . . 1 frt Herczeg János . . . . . 1 frt Dr. Ozori István . . . . . 2 frt Jóna Dániel . . . . . 1 frt Zichermann Herman . . . . . 50 kr.

Eddig tehát szerkesztőségünkben begyűlt e czélra . . . . . 18 frt 50 kr. Adakozásokat e czélra elfogadunk márczius 15-ikéig. Ekkor felküldjük a gyűlt összeget az országgyűlési függetlenségi pártkörhöz, mely K o s s u t h Lajos indítványára folytán hivatta lesz a nagy férfit siremlékét Simonyi Ernő halála napján felállíttatni.

\* Eltemették. Szokatlan volt ma a debreczeni közönség előtt, hogy délelőtt 9 órakor meghúzták a ref. templomok harangjait. Még az öreg „Rákóczy“ is olyan keservesen zokogott. A közönség fájdalmat sirta el. Degenfeld Imre gróftot temették — Tegláson. Ma reggel nagy sürgős-forgás volt városunkban. Az egyház és város előkelőbb hivatalos férfiai kirándultak részint kocsi-son, részint vasuton Teglásra, hogy leróvassák a kegyelet adóját a nemes gróf végtiszteletére alkalmával. Képviselve volt a főiskolai tanárkar is, valamint az ifjuság is. Az énekkar kivonult a temetésre. A tiszszabályozási társulat is képviseltette magát. Vértessy István tanácsnok által a gyászszertartáson. Budapestről oda rándultak Révész Bálint és Tóth Sámuel is, a kik a fővárosban az egy-

házi szeládi sirtóknál nagyobb nyenzi. Magg főrreczeni tott abbotom tagotitkos szájános tármiklós-utóvan-külvőhogy az elúttán elutaztak. \* Hátunket feurnak a szon tapimely egy felszólalás teljes megse kiemea sok ledéshalmu hólmalozva ros száratlan drámák és boldogított Biztosítath zónsége olrúle csoportóbb p \* Viskalyi jegyfejelmi vben felfügatal első lett helyez \* Tanhitv. tanuló czius hó 8-ben gyűlést elnököt is v érdekesebb tandó gyako \* Bal. hó 24-én t. Függetlens vendégfogad \* Hanegylet az e vet másodn melyen a t logh illo nehány dal. lme ur hege hány szamat \* Sok a mult het ujfalu polgá leányt. A kid születesük u pig helyzetéb ninc. \* Esküvő polgárának l ves leánya l külvőjét hely reskedőnkkel tartó zavarta szerelemből \* Jutalé szonyak teg volt . . . Mi Ez e bérlets nye. Ajánljuk di példát hó tették, megsz a jutalmazott \* A t nagy az ért kérdészkönd természetesen másul adjuk csak a főbb kisebb nyere huzás meg ne sülünk, csak é menyíróll kellő \* Tudom les által 1883 szabályrende Debreczen sz korolhatását n földmívelés- ip terium részérol és hó 10-dike Debreczen, 1883 \* Városi márczius hó 8 fontos ügyek l \* A zong József fiatal „Bika“ szíster de előkelő kö közlött műsor Weisz oly kiv zónsége a sz Különbösen a veszi tőkelyt, hangjegy nélk részletet, a ha ben nem volt ez estén a szí verseny iránt sított. \* A hely szép eredmény jöv hó 11-ike termében.

z ének estől első sorban a közönség, hogy ügyesen színpadon, csinosan öltözködőlyat is, a mi nem az övé, énekelné tudjon. — Erhatártalanabb jóindulat sem fogadni, — hogy az a kor-és számba mehessen. — Az ézterát, melyen csak egy gazdas annak tájfalmas pen-crezy hangja. — Vékony is, — Hiába, az idő és használ magát az érczet is, — Külömben, hogy igazunk, megemlítjük, hogy a mben Frikkel öröslés-olomban a háznagyot, — Polykarpót eléggé énti-n Olivette-ben, — Dumanban és Maras- Jean Greuic-eben, — Ange-Pitout z Juliant a Fati- en élvezhetlenné teszi. — k is jobb lesz már nyugá- ezertt babérain Zero.

di dolgok. tta be magát a francia- zamu miniszteriummal. oronázási ünnepeké h-áni. A tanács egy millió szegények közt kiosztás rekeztel még tart. Még eredményre a nagyköve- rmanynagyon meg van t. Legközelebb is Dublin- gindulni A kormány egy sküvésről vett hírt.

veszedelem. sa tegnap délelőtt ültet erencsétlenség ügyében. hogy a színház újból minő javaslatok tésesse- bizottságának. több pontok ezek: g év folyamán en nagyobbítások meg, tüzömeté raktárt álli- tőzömetes falazat által rendezésére nézve is- ketek ajánl a tanács, et biztosítják. A tervek avasolja kitűzni. A pá- 2000, a második 1000 lat tagjai első gyüle- meg. Szatmári trónon ülve, mesélte, óis jutalmajátka volt m jural egytlen t a nézőterre. tartásra buzdítá tag- et közelebbi gyűlésig, ese szóba kerül. ág ülésen előlegesen k segélyezésére nézve, begyűlö pénzösszeg, forinot tesz ki, oly hogy a 40 vagy ennél gyének nézetünk elve ok 30, és a 100 zetes 25%-át kapják

AGOK. siremlékére szer- adakoztak: 1 frt. 1 frt. 1 frt. 1 frt. 2 frt. 1 frt. 50 kr. 18 frt 50 kr. zára elfogadunk felküldjük a gyűltési függetlenségi t h Lajos indít- lesz a nagy férfi- halála napján fel- an volt ma a deb- délelőtt 9 órákor k harangjait. Még keseresen zoko- sirta el. D é g e n - t e m e t t é k — nagy sürgős-forgás z és város előke- dultak részint kö- vlásra, hogy leröv- nemes gróf vég- Képviselve volt a mint az ifjuság — tésre. A tiszasz- itette magát Vér- gyászszertartáson. Révész Bálint és városban az egy-

házi szertartást végezték. A nemes gróf család sirboltja tehát ismét gazdagabb lett a halálnak egy áldozatával. De az ő elhunytával nagyobb is a gyász, mely azt a sirboltot környezi. Mindnyájunk részvéte kísérte sirjába az agg főurat. Béke porainak!

\* A ref egyházi szervezkedéshez. A debreczeni ref. tanítótestület tegnap gyűlést tartott abból a célból, hogy az iskolaszékbe három tagot válaszon. Megejtették a választás titkos szavazattal; megválasztottak: Herceg János tanítótestületi elnök, Békési Péter miklós-utcai leánytanító, és Papp Péter hatvan-külvárosi fitanító. Együttal felemlítjük, hogy az iskolaszék szervezkedő gyűlése ma délután 3 órákor lett volna, de az elnökök elutaztak Teglásra, gr. Degenfeld temetésére.

\* Hálanyilatkozat. Legszíntébb közönségünket fejezzük ki Krecsányi igazgató úrnak a színházberlő közönség iránt tanúsított azon tapintatos és előzékeny figyelméért, — mely egy közülünk pár hó előtt tett hírlapi felszólalás óta a repertoirt mindkét bérliorszám teljes megelegedésére állapítja meg. Különösen kiemeljük azon kiváló kedvezményt, hogy a sok ledér operette és csekély értékű dalos szintű helyett, melyekkel annak előtt untig elhalmozva voltunk, teljesen az erre áhítózó pártos szám u bérliörnek juttatá, mig mi pártlanok a nekünk inkább tetsző komoly drámák és társadalmi színműnek élvezete által boldogítottánk. Csak előre a megkezdett utat! Biztosíthatjuk, hogy a jövő színdény bérliörközönsége oly kedvel és lelkesedéssel fog körülcsoportosulni, miután megérdemel. Több pártlan szám u színházberlő.

\* Visszahelyezés. Bakos Ferenc csokalyi jegyző, ki az ellene folyamatban volt fegyelmi vizsgálat folytán állásától már régebben felfüggesztetett, — a megyei alispáni hivatal első fokú határozatával állásába vissza lett helyezve.

\* Tanítók értekezlete. Az érmelléki hely. hiv. tanuló-egylet b.-diószgyőre, f. hó március hó 8-án Vajdán, a ref. iskola helyiségeben gyűlést tart. Ezen alkalommal a kör új elnököt is választ. A gyűlésnek különben legérdekesebb tárgya a Kalas Sámuel által tartandó gyakorlati tanítás lesz.

\* Bál. A berettyó-újfalui iparos ifjuság f. hó 24-én táncmulatságot rendez, az ottani „Függetlenségi kör” javára, a Korona nevű vendéglőben.

\* Hangverseny. A székelyhídi túzóltó egylet az ez évben elmaradt bál helyett husvét másodnapján hangversenyt fog rendezni, melyen a többek között Debreczenből Balogh Ilona és Erzsike Kissasszonyok, néhány dal eléneklésével és Szilágyi Imre ur hegedűjátékkal fogják a programot néhány számmal betölteni.

\* Sok a jóbál. Három gyermeket hozott a mult hét elején világra, V. Kiss Sándor b.-újfalui polgár felesége: két fiút t. i. és egy leányt. A kicsinyinyek csak pár napig éltek születésük után. Az anyának mind a mai napig helyzetéhez mérten, semmi különös baja nincs.

\* Esküvő. Városunk köziszetelben álló polgárának Biró János urnak szép és kedves leánya Róza k. a f. hó 19-én tartá esküvőjét helybeli általánosan ismert fiatal kereskedőnkkel Vágó Károly urral. Sirig tartó zavartalan boldogságot kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre.

\* Jutalomjáték. Erdélyi K. Teréz asszonynak tegnap este volt jutalomjátéka. Nagy volt... Mi? A közönség? Nem! A deficit. Ez e bérletszünetes jutalomjátékok eredménye. Ajánljuk az igazgató figyelmébe a sze. e di példát hol a jutalomjátékokat beszűntették. megszábadulna e közönség, a sajtó, sőt a jutalmazott is sok kellemelenségtől.

\* A trieszti sorsjegyek húzása iránt nagy az érdeklődés városunkban; mindentűt kérdézősködnék a hihuzott számk felől, s így természetesen szervezkedésünkben is. Tudomásul adjuk ennél fogva, hogy a húzás eddig csak a főbb nyereseményekre nézve történt. A kisebb nyereseményekre (1000 frttól lefele) a húzás még nem fejeztett be, s az, mint értesülünk, csak e hét végén ér véget. Az eredményről kellő időben értesítjük a közönséget.

\* Tudomásul. A városi bizottsági közgyűlés által 1882. évi november 10-én alkotott szabályrendelet, mely a házaló kereskedésnek Debreczen sz. kir. város területén való gyakorolhatását megtiltja, — a nagymét. m. kir. földmívelés- ipar és kereskedelemügyi miniszterium részéről is helyben hagyatván — f év és hó 10-diktől kezdve életbe léptetették. Debreczen, 1883 febr. 20.

\* Városi közgyűlés fog tartatni jövő márczius hó 8-án, melyen a várost érdeklő fontos ügyek fognak tárgyalatni.

\* A zongorahangverseny, melyet Weisz József fiatal zongoraművész tegnap este a „Bika” dísztermében rendezett, közép számú de előkelő közönség jelenlétében folyt le. A közlött műsor minden egyes darabját az ifju Weisz oly kiváló sikerrel adta elő, hogy a közönséget a szó szoros értelmében elragadta. Különösen a Liszt-rapidánál érte el a művészi tökélyt, mit emelt még az is, hogy hangjegy nélkül játszotta ezt is, mint a többi részletet. A hangverseny csak anyagi tekintetben nem volt sikerült, mert a közönség, mely ez estén a színházat is üresen hagyta, e hangverseny iránt is meglehetősen hidegséget tanúsított.

\* A helyi kertészeti egylet, mely oly szép eredménnyel működik, évi közgyűlését jövő hó 11-ikén tartja a városháza nagytanács-teremben.

\* Az iparos kör alakítása, illetőleg az előmunkálatok teljesítésére kiküldött bizottság jövő szombaton, febr. 24-ikén délután 4 órákor a városháza nagytermében tartja első gyűlését, melyre a meghívók már szétküldettek.

\* Ismét párbaly. Herman Ottó ur szék. képviselő tegnap délelőtt Tömör Kálmán és Pogány József segédei által párbajra hivta ki dr. Back Ignácot, az Ungarischer Israelit szerkesztőjét. A segédek ma délután fognak találkozni. A párbajra az U. Israelit feb. 9-ki számának következő sorai szolgáltattak alkalmat: „Ezennel felhívjuk, becsületére való hivatkozással, Herman Ottó urat, hogy nekünk már most nevezze meg azon dogmákat, ellenkező esetben őt hazugnak és durva, roszakaratu gyanusítónak nyilvánítjuk.”

\* A m. kir. első honvéderület dandár altisztj iskolája a folyó év márczius elsőjén városunkba fog elhelyeztetni.

\* Színházunk vasfűggyőnye. A budapesti Schliek-féle vasöntőde és grépgyár főmérnöke Brandt Vilmos mai napon városi színházunkban a vasfűggyőny méreteit felvette. A vasfűggyőny a színdény közvetlen befejezése után fog felállítani. Nevezett mérnök Szegedről érkezett városunkba, hol az újonan épült színházban a vasfűggyőny vállalatát szintén a Schliek-féle gyár nyerte el.

\* A csolnákózy egylet f. hó 25-ikén d. e. 10 órákor a városháza jegyzői termében közgyűlést tart. Tárgy: évi számadások; tökélygarapítás; az egylet újja szervezése.

\* Szerződötés. Örléy Flóra k. a-t e szép tehetségű kolozsvári fiatal énekesnőt, színigazgatónk a Cservári Ilona helyére szerződötete. A szerződötést mindkét fél aláírta. Közönségünk ismeri Örléy k. a-t, miután sikerrel vendég szerepelt színpadunkon Mándoky idejében. Megírjuk azt is, hogy a kardaloknók körében is nagy változás lesz, a mennyiben alig marad egy-kettő itt. Szerződve van Berra Paula Kolozsvárról, Kovács Izabella Budapestről stb. — Aranyhegyi, Derzsi Irma, Kiss Mari, Mándokiboz meunek. — A Ditrői pár is hihetőleg Krecsányihoz fog szerződödni.

\* Tánccvialom lesz a „Koroná”-ban, 1848/9-iki egyenruhás honvédeknek rendezik egyenruhájuk fenntartása költségeinek fedezésére. Az ősz bajnokok e kegyeletes célul mulatságát, mely a nemzet nagy ünnepe, márczius 15-én lesz, ajánljuk a közönség pátffogásába. Tisztelje meg e mulatságot tömeges látogatásával. Hiszen ugy is tartozik vele.

\* Változás. A Szekesfehérvártól megjele nő „Szabad sajtó” című lap főszerkesztője Madarász Jenő orsz. képviselő lett, míg Pongrácz Bela volt szerkesztő sajtóvétségért fogságban ül.

\* Köt fejú gyermek. Spanyolországban egy 23 éves leány egy kifejlett gyermeket szült, melynek mindkét vállán egy-egy teje van.

\* Szörnyeteg. Olaszország elvetemült banditája, La Gala, közelebb halt meg egy ottani fogházban. La Gala tizenegy gyilkosságot követett el életében, még pedig szörnyű kegyetlenséggel. Áldozatainak husát rendszeren megstűtötte s megette.

\* Nagy Jakab a hirnevés tiltakozóművész, ki nálunk is jobbosabb ideig tartózkodott. Közelebb Erdélyben körutrá indul.

— Irodalom. A „Regényvilág”, e kitűnő szépirodalmi folyóirat, hozzánk beküldött legutóbbi 6 füzetével (16—21) ismét egész halmozatát nyújtja az egyaránt szép, érdekes, válogatott és elsőrendű írók tollából eredő olvasmányoknak. Jókai Mór nevé leg arra, hogy „Minden poklokban keresztül”-c regényének minden egyes folytatását, mely figyelműket lekötöti és zavartalan gyönyört okoz, lázas kíváncsisággal várjuk. Beniczkyne Bajza Lenke a „Tévesztett utak”-ban ismét csak a jeles írónőnek bizonyul, ki páratlan discretiával fedi fel a szivvilág titkait és oly ügyesen indokolja az érzelmek hatalmát, mint ki-vülé senkisének. Mark Twain humoros regénye, a „Koldus és királyfi” befejezéséhez közeledik. Apróbb rajzot, noveletet, elbeszélést körülből huszart hoz ez újabb öt szám egy szöval. A „Regényvilág” oly irodalmi színvonalon áll családai lap, melynek pártolását ismételtén ajánljuk olvasóink figyelmébe. (Egy-egy füzet ára 15 kr. Negyedévi előfizetési ára 1 frt 95 kr. Megjelenik Révai Testvérek könyvkiadóhivatalában Budapestben.)

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.

— Debreczeni piac. (Hivatalos árjegyzék a „Debreczen” részére.) 1883. febr. 20. Az árak méter-mázsánként részárva. Jelöltemek a felső, közép és alsó árak: buza: 9.20—9.10—9.00, ketszeres 7.60—7.50—7.40, rozs 7.60—6.50—6.40, árpa 6.10—6.00—5.90, zab 6.00—5.90—5.80, tengeri 5.40—5.30—20., köles 6.60—6.40—6.30, köles kása 1090 egy zsák burgyona, 300 100 kilo szalonna 6.500—6.80—6.00, 1100 kilo háj 6800—66.50—6500.

— A hus ára mátló kezdve egy hétig következőleg lett megállapítva: 46 kr. Erdélyi Jánosnál hatvan-utca 1519. sz. a. 48 kr. Magyar Gábornál dedó-utca 121. sz. a. mester-utca 1113. sz. a. Minden többi bejelentett mészárszékekben pedig 50 kr.

Legújabb.

Budapest, febr. 22. Tóvölgyi Titusz a mult éjjel Debreczenből ide érte Vértesi Arnold társaságában neje érkezett, hogy Hentaller Lajos országgyűlési képviselővel a lapok hasábjain felmerült ügyet elintézzék. Ma délután 2 óráig semmi biztos hír e tárgyban. (Az ered-

ményről majd biztosan értesítünk. A szerk.)

Degenfeld Imre gróf temetése.

— A „Debreczen” eredeti tudósítása. — Téglas, febr. 22.

Letettük az anyaföld ölebe a magyar haza és protestantizmus egyik gyémántkövét. A nagy halotthoz méltó volt a temetés. Hajdumegye és Debreczen hatóságilag volt képviselve. A városi és egyházi képviselőkön kívül itt volt még Debreczenből a törvényszék és zenede képvislete, s csaknem az egész tanárkar. A debreczeni ref. egyházat világi részről Sáp Sámuel képviselte.

A nagy vidék, Szabolcs és Hajdumegyből fényesen mutatta ki részvétét, főleg az értelmiség nagy számmal jelent meg. Teljes számmal voltak a családtagok is. Mintegy 3000 re tehető a résztvevők száma.

Komor idő volt. Mintha a természet is gyászolná a magyar protestantizmus e nagy hívének gyászos elhunytát.

Aholt test a községi temetőben levő család sirbolt elé vittetik ki jó előre. Remek művi aranyozott aczélporsó fedte a kedves halottat, melynek porrézre díszes ravatalon nyugodott. S oly megható volt az a mohos családi sirbolt, melynek piramis alakú régi köve egy kimagasló domb oldalán emelkedik ki. A sirboltnak Degenfeld Imre az ötidiki lakosa. Eddig ott nyugosznak Beck Pál, Beck Pálné, Bárczy Zsuzsanna és Degenfeldné. A sirbolt bejáratának oldalai gránitszikkalokból vannak.

A gyászoló család megjelenvén a sirbolt előtt, a debreczeni főiskolai énekar elhangoztatta Sz. Nagy K. „Ez az élet csak muló álom” cz gyönyörű gyász dalt, tiszteletes Sáfány Zsigmond téglassi ref. lelkész imádozt. Remek imája könyvet facsart mindnyájunk szeméből. Végül ismét az énekar zengedezte el bucsu-gyász dalt. Mely után a nagy halott sirboltját oda hagyta a gyászoló serege, s átadatott az örök nyugalom véngyalának gondos őrzetül. S mindenki lelke mélyből mondott áldást a jeles férfiú porladó részére. A család még itt maradt a családi kastélyban rövid ideig. De a délutáni vonattal mindnyájan elutaznak külön vonaton Budapestre.

— Színház. Holnap, pénteken a debreczeni színpadon adatik: „Kis herceg”, operette 3 felv. Szombaton Kovács Gyula vendégjátékaul színre kerül III. Rikárd s ak speiridarab.

Szerkesztői posta. — Budapestre: Távírtot várak minden perczen. A többi rád bizom H—r Lajosnak nem sokára magánlevelet is írok. — Helybe. Névtelen levelet el se olvasunk, ha a legszentebb ügy érdekében szól is.

Felőlő szerkesztő: HENTALLER LAJOS. Kiadó tulajdonos: KUTASIR IMRE.

NYILT-TÉR

Egy agyonhalgatott affaire szelöztetése. A Debreczeni Ellenör” szerkesztője jónak látta kinyilatkoztatni, hogy Szabolcsi Miksa és Szabolcsi Ellenör” ezen nyilatkozatot a „Függetlenség” című lap azon megjegyzése folytán, „miserint Szabolcsi Miksa, a tiszaszéri asszonykiküldöttség szónoka a miniszterrel négyenaz a Weiner Miksa, kit a „Debreczeni Ellenör” még tavasszal az Onody Géza képviselő ellen világgá bocsátott hazugságai és rágalmai miatt szerkesztőségéből elcsapott.” Szabolcsi Lajos ur, hogy megörizze bizonyosan az őseirol rászálolt név tisztségét, bejárta Debreczen szerkesztőegyeit, kérve, rimánkövde, venek át a „Debreczeni Ellenör” nyilatkozatát, mit derekasan meg is tettek. Mindezekre válaszon ez:

„Függetlenség” duhaj körömdösa sohsem birt volna engemet arra, hogy czafozatul vagy igazolásonul egy szót is hogy vesztessések; most annál inkább nem, mert hi-z ut Iso kifakadásaiiban meg, zsidó tattyúnak, vagy legalább „köczos zaidó kölyök” nek sem nevezett, mely elnevezéseket pedig én már megszoktam e betyár lap részéről, és melyek mindannyiszor valóságos lelki örömrömre szolgáltak, gondolva szomszédunk „Szultán”-jara, mely tehetetlen dühében a korlátha harapott, ha gazdája kapuja előtt elmentem. Mindenké isméri a „Függetlenség” című lap álláspontját a tiszaszéri esetben: ócsárol, piszkol, beszenyvez és me-bujtogatás és izgatás; ez hajt neki hasznót és rituális bünt és ezért lezárja a józan magyar népet. E gyújtogató lap orvületes szidalmazására én tehát nem rekedtélnek, de a körülmény, hogy a „Debreczeni Ellenör” legközelebbi nyilatkozata sokakban, kik a viszonyokat közelebbről nem ismerik, azon teves hitet ébresztheti, mintha a „Függetlenség” által személyem ellen szört hazug rágalmakat, ha indirekte is, megörösítene, ezen körülmény engemet arra késztet, hogy a következőket kinyilatkoztassam: Valótlan és rágalom, hogy a „Debr. Ell.” elcsapott, valótlan és rágalom, hogy a „Debr. Ell.” nem teljes bizalommal viseltetett volna irántam. A „Debreczeni Ellenör” szerkesztője rosszat, hogy egy nyilatkozatot irtam alá, melyet fölém, a sport dolgokban még akkor teljesen járatlánól, moráliter kicseiktart, ezért es csakis ezért szakitotta meg a „Debreczeni Ellenör” a velem való összekötéseit. Az illető nyilatkozatot miert irtam alá, és milyen körülmények közt irtam alá, a felől felvilágosítást nyújt Goldstein János és Leichtman Jakob urnaknak itt következő nyilatkozata. Nevezett urak még más három tanu teljes tudomással bírnak az egész eljárásról és hallották az alkudozások minden szavát.

Nyilatkozat. Ez év július 18-ikán, este 8 órákor, Weinstein Miksa hírlapíró ur lakásán, Leichtman vendéglőjében \*) E rovataban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

megjelentek Elek Mihály honvéd-huszárszázados és kir. kamarás ur 6 méltósága és Clair Vilmos ur, a „Budapesti” tudósítója, mint Onody Géza orsz. képviselő ur megbízottai, kiknek nevében Weinstein urat felszólították, miszerint vonás vissza a „Debreczeni Ellenör” július 10-iki számában a „Tiszaszéri bünyögy” czim alatt megjelent tudósításában foglalt következő pasusot: „Azt alig kell mondanom, hogy Tiszaszérlárról Onody Géza képvisel, nem ritkán kedves neje kíséretében — lelkemre, a legjobbóiról ur leggyakoribb vendége. A képviselő ur különben is a legmelegebben érdeklődik a vizsgálat menete iránt s itélve gyákorl lát gaszárol s szoros összekötéseiről a vizsgábiró urral, valószínű, hogy ő is elősegíti a vizsgálatot”, mely pasus a megbízott urak állítása szerint sértést foglalt magában a képviselő urra és nejeire.

Ha ezt cikkirő rovatónál szándékozik, akkor írja alá — így hangzott a megbízott urak köveletése — a Clair ur által felolvasandó nyilatkozatot, de tulajdonitaa magának mindazon balkövetkezményeket, melyek ebből kifolyólag személyre áruhárlhatnak, ha azt aláírni vonakodnék. — Weinstein ur erre kijelentette, még mielőtt Clair ur nyilatkozatát felolvasa volna, hogy miután eszéágában sem volt megsértve a képviselő ur tisztelt nejét, s a mennyiben végtelenül bántja, hogy egy hölgy cikkében elmondották által sértve érzi magát, örömet kéznek nyilatkozatát mindent megtenni, mi e hölgyt megnyugtati képes. — Clair ur erre felolvasta magával készen elhozott nyilatkozatát, melynek rovatocit volt az arra nézve is, mit czikkében Onodyról magáról mondott, mit ő visszavonni semmi színt alatt sem akart. Weinstein ur egybírta magát ilyen dolgokban teljesen járatlannak mondotta, s idót kért, hogy tanácskozhassék barátaival. A megbízott urak azonban határozottan kimondották: vagy írja alá rögtön a készen elhozott nyilatkozatot, vagy ha rögtön alá nem írja, azzal fognak nyilatkozni, hogy aláírni egyáltalán nem akarja s a következményekért csak őt magát tehetik felelősé. Hosszabb alkudozások után, mely a nyilatkozatban előfordult kifejezéseket körül forgott (az urak ráállottak, hogy egynehány kifejezés mássokkal cseréltesék fel, egynehány egészen kimaradón.) 6 méltósága és Clair ur eltávoloztak, de ott hagyták a nyilatkozatot Weinstein ural, azzal a határozott kijelentéssel, hogy azt f. lóra mulva aláírva a Brenner vendéglőbe küldje, hol az urak az aláíróit nyiltkozoztat bevárni fogják; a tétra leletve után, ha az aláíróit nyilatkozatot el nem küldéne, oda fogják magyarázni a dolgot, hogy aláírni egyáltalán nem akarja, s akkor a következményeket csak magának tulajdonitaa; „mert”, így nyilatkozott 6 méltósága, „én legelőször és leguolrába vagyok itten az ön lakásán.” Weinstein ur ezek után, egy ilyen dolgokban nálánál jártasabb jó emberrel tanácskoztott a teendőkről, s tőle azon felvilágosítást nyerte, hogy a megbízott urakkal nem kellett volna semmi alkudozásokba bocsátkozni, hanem azt mondani nekik, hogy ő is majd el fogja küldeni megítozottát. A nyilatkozatot pedig, a mennyiben hölgyre vonatkozik, aláírhatják akármik álljon benne, mert ez sem rem fertárlan, sem nem lovatárlan. W. ur ennek következtében 6 méltóságához levelet intézett, melyben tudósította, hogy egy felolvasott nyert információt alapján 6 holnap az ő méltósága által meghatározandó időben hozzá fogja küldeni megítozottát az ő méltósága és Clair ur által tárgyalat volt a továbbiak elintézése czéljából. E levelet maga s a vendéglős ur vitte el. A százados ur elolvasta és átnyújtotta az ott jelen volt Onody Géza urnak és többeknek, kik szintén elolvasták; a vendéglősnek az urak azon választ adták, hogy ők nem ezt várták.

Rövid idő letelte után 9 1/2 órákor a kir. kamarás és Clair ur uból megjelentek Weinstein ur lakásán s újól felszólították, írni alá a sokszor említett nyilatkozatot; mert vonakodásának igen rossz következményei lehetnek. Weinstein ur erre a leghatározottabban kijelentette, hogy kész tenni és aláírni mindent, mi azon hölgy megnyugtására szolgálhat, kit megsérteni legvárobból sem lehetne szándéka, de nem czáfol meg egy betűt sem abból, mi a képviselő urra vonatkezik, sőt azt határozottan és teljesen fenntartja. Az urak újból a következményekre utaltak, mire Weinstein ur azt válaszolta, hogy az ő dolga, s hogy az urak azzal ne törődjenek. 6 méltósága és Clair ur meglevén azzal megelegedve, hogy Weinstein ur csak Onody Gézáné ő nagyságára vonatkozó pasus rovatocit akarja aláírni, az aláíratlan nyilatkozattal elöltöztek Valamivel 11 (tizenegy) óra előtt azonban harmadszor is visszatértek a aztmondták Weinstein urnak, nem bánják már, kihagyják az Onodyra vonatkozó pasusot s irnak más nyilatkozatot, mely csak Onody Gézáné ő nagyságára vonatkozó pasus rovatocit tartalmazza. Megélezsének, ha Weinstein ur azt fogja aláírni. „Nem ejt es csorbát”, mondták az urak, „sem becsületén, sem férfiaságán.” Mi alulírottak, kik az alkudozások, mert azok hangosan folytak, végig hallgattuk, óva intettük és kértük Weinstein urat, mit sem írjon alá, annál is inkább, mert megmagyarázatlanul találjuk, hogy az urak három óránál kevesebb idő alatt éjjel háromszor jöttek el Weinstein ur lakására; Weinstein ur azonban tett nyilatkozata által, miszerint kész aláírni akármik, mi a megbízott urak mondott tisztelt hölgy megnyugtására szolgálhat, magat lekeletkezettnek mondotta és az átirrt és rövidebb nyilatkozatot aláírta.

Ezeket mi Weinstein ur felhívására legjobb hitünk és tudomásunk szerint kinyilatkozatni kötelességünknek tartotuk. Kelt Nyiregyházán, s 1882. december 31. Goldstein János. Leichtman Jakob.

E nyilatkozatból akármik kiveheti, mik voltak az indokok, melyek a revokáló aláírni késztették. Aláírtam tulajgtit lovgasságából; aláírtam, mert a revokatio hölgyre vonatkozott.

Hogy minő volt Vértesi Arnold szerkesztő ur véleménye tudósításaim és a bennem való megbízhatósága felől, arról tegyen tanubizonyoságot a szerkesztő ur következő sorai:

Debreczen, 1882. június 6. Weinstein Miksa ur mint lapunk tudósítója Tisza-Eszláras útárván, s onnan lapunkat a legközelebb lefolyt eseményekről tudósításokkal ellátván, mely tudósítások nagyrészt a budapesti lapokba is átvették, ez ügyben nemcsak kiváló buzgalmat, hanem nagy tapintatosságot és lelkiismeretes körültekintést is tanúsított, ugy hogy tudósításai az itteni körökben igen megnyugtatólag hatottak.

Vértesi Arnold, a „Debreczeni Ellenör” f. szerkesztője.

Végül még egy szót Szabolcsi Lajos urhoz: Az alacsony gyanusítást, mintha a Szabolcsi nevet talán félrevezetés czéljából vettem volna fel, leghatározottabban és a legnagyobb indignatival utasítom vissza. Fölvettem a Szabolcsi nevet, mert szabolcsi vagyok, s mert munkatársra levén egy magyar lapnak, magyar név alatt akartam írni, felvettem e magyar, mert ugy testület-lelkéstl magyar vagyok, felvettem, mert ugy tetszett. Mindenne gondoltam tisztelt Szabolcsi Lajos ur, midőn e nevet fölvettem, csak önr nem. Azt csak nem hiszi uram, hogy az ön báberálva akartam volna ékeskedni; én Istenem! hiszen nem olyan sokja van! Ha azonban attól tart tisztelt Szabolcsi Lajos uram, hogy az által, hogy az ön ősi nevet bitortaltam, meg arra a furcsa gondolatra is vetemedhetne az emberek, hogy talán meg az ön ősei is száraz lábbal gázoltak a város tengeren keresztül, ha ettől tart ön Szabolcsi Lajos ur, legyen megnyugtata, mert én a „Wiener Neuzeit”-ban megjelent czikkemet már akkor írtam alá „Szabolcsi”-val, midőn őnt még Fried Leibis név alatt ismert a nagy viláq. Szabolcsi Miksa.

A DEBRECZENI  
IPAR- és KERESKEDELMI BANK  
XVI. (16) RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1883. február 25. napján, délelőtt 10 órakor tartandja Debreczenben.

a városház nagy tanácstermében,

melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívattak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 23-ik cikkének rendelete szerint, részvényeiket a közgyűlés előtt legalább öt nappal, az intézet pénztáránál le kell tenniük.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1882-ik évi üzletről.
  2. Az 1882-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti intézkedés; végre az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.
  3. Az alapszabályok 34-ik cikke értelmében, az igazgatóságból kilépő két tagnak, valamint az alapszabályok 48-ik cikke értelmében kilépő három felügyelő bizottsági tagnak megválasztása. A kilépők újra megválaszthatók.
- Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző nyolcz nap alatt az intézet helyiségekben, az üzlet-órak alatt megtekinthetők.
- Kelt Debreczenben, a debreczeni ipar- és kereskedelmi bank igazgatóságának 1883. február 1-én tartott üléséből.

Az igazgatóság.



Minden hasonló készítmény felett előnyvel bírnak e en pastillák, melyek minden ártalmas állagotl mentek; legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak alszervi-betegségeknek — váltóláznál, mellbetegeknek, bőr, szem, agy, száj-betegségeknek, gyermekek és női betegségeknek; könnyen hajtó és vértisztító egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb a

DUGULÁST

leküzdni, mely minden betegségnek forrása. Czukros voltuknál fogva gyermekek is kedvelik. Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kiténtetve.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frt.

ÓVÁS! Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem áll, hamis, melynek megvetésétől a közönség óvatik.

*Philipp Neustein*  
Erzsbeth

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle Erzsbeth pilulák kéréndők, ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva.

Főraktár Bécsben:

Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt, Ecke der Planken und Spiegelgasse

s minden gyógyszerárban. (9)  
1 frt 15 kr. beküldés mellett küldünk egy tekercset bélyegmentesen

A DEBRECZENI  
IPAREGYESÜLETI TAKARÉK- és HITELINTÉZET

t. cz. részvényesei

f. évi február hó 25-ik napján d. e. 10 órakor  
a városház kis termében megtartandó

IX-IK RENDES KÖZGYŰLÉSRE

azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatzog gyakorlatára csak oly részvényesek jogosítvák, kik a közgyűlés előtt legalább harmincz nappal a részvénykönyvbe be vannak vezetve.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzletéről jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérlegb etertesztése s a felmentvény megadása.
4. A nyereség mikénti felosztása.
5. Felügyelő bizottság választása.

Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségekben a hivatalos órákban megtekinthető.

Hoff János-féle maláta egészségi csokoládé

A HOFF JÁNOS-féle  
maláta-csokoládé

s az idült gyomor-, illetőleg emésztési bántalom és  
vérszegénység

meggyógyítása.

Valódi hamisítatlan állapotban idegerősítőül a vérbajok és a lesóványodásnál orvosilag rendeltetik a maláta-csokoládé kiváltképen a sápkór és vérszegénységnek. A legfinomabb maláta-csokoládé erő-ítésre előnyös. — 20 év alatt 58 kiténtetésben részesítve, készítve Hoff János csász. kir. udv. szállító ur, a maláta-készítmények feltalálója és készítője malátakivonat csokoládé gyárában.

Köszönőlevél Budapestről.

Tekintetes ur! Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghűtöttem magamat olyanira, hogy nemcsak orvosok, hanem mindazok, kik csak egyszer láttak, életemhez semmi reményt sem kötöttek, kénytelen voltam a Szepeességét, zord éghajlata miatt, azonnal elhagyni és az enyhébb éghajlattal bíró Budapestre átköltözni. Már akkor is, minthogy más szerek nem használtak, menedeket kerestem a malátakivonat készítményekben és rövid idő múlva könnyebbület éreztem, azóta a készítményeket rendszeren használom és állapotom annyira javult, hogy reményem van e bajból kigyógyulni. — A midőn el nem mulasztatom ez alkalommal a malátakészítményeket a közönségnek ajánlani, kötelezve érzem magamat uraságodnak köszönetemet nyilvánítani és maradok kiváló tisztelettel

Budapest, 1882. márczius 22.

Wozalka Ferencz.

FŐRAKTÁR: Debreczenben Csanak József főpiacz, továbbá Rickl József Zelmosnál Geréby Fülöp, Varga Lajos, Ujházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyíregyháza: Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszerárban.

Hoff J. féle maláta-kivonat egészségi sör

Kitüntetések:  
SZEGED  
érdeméremmel 1876-ban.



Kitüntetések:  
LONDON.

KUTASI IMRE

KÖNYV-és KÖNYVOMDÁJA

DEBRECZENBEN,

(főpiacz, Sz. NAGY KÁROLY ur házában,)

Kitüntetések:  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879-ben.



DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

A LEGIZLÉSTELJESEBB BETŰKKEL UJOLAG BERENDEZVE,

készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántató

vonalozott iveket, kereskedelmi- és üzlettudósításokat, falragaszokat, műveket minden nyelven, tankönyveket, hirlapokat;

ét-, bor- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és színnyomatban;

DISZES EGYBEKELÉSI- és LÁTOGATÓ-JEGYEKET;

gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb áron számíttatnak.

A papirgyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” című politikai lapban a legolcsóbb árszámítás mellett közzé teszek.

KUTASI IMRE,  
könyv- és könyvmda-tulajdonos.